

Отзыв
на автореферат диссертации Копылова Ивана Владимировича
«Демографическое развитие городского населения Красноярского края
(конец 1950 – начало 1990-х гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования сформулирована квалифицировано и убедительно, с учетом как собственно научной значимости работы, так и ее возможного прикладного использования.

Выделение объекта и предмета исследования также не вызывает возражений и подтверждается содержанием диссертации. Работа основана на обширной отечественной историографии, весьма подробно отражающей демографические процессы среди городского населения Красноярского края в период интенсивной фазы индустриализации и урбанизации региона.

Научная новизна диссертационного исследования И.В. Копылова не вызывает сомнений и определяется тем, что соискателем была сформирована база данных по демографической истории Красноярского края в 1960–1991 гг. в виде таблиц, содержащих динамические ряды показателей воспроизводства населения, большая часть которых впервые введена в оборот (с. 12). Кроме того, особое место в данной диссертации отведено оценкам влияния государственной социальной, демографической, экономической политики на динамику демографических процессов в городах. Вместе с тем, следует сказать, что «вскрытый» диссидентом высокий уровень неблагополучия демографической сферы городских поселений региона (с. 11) во многом был уже освящен в современной историографии (работы Л.Н. Славиной, В.А. Кышпанакова, Я.Н. Бегизардова Е.Е. Тиниковой).

В ходе исследования диссидент использовал обширных круг источников, различных по характеру: государственная статистика, нормативные источники, материалы документооборота партийных и государственных органов, источники личного происхождения. Источники позволяют решать поставленные задачи на заявленных макро-, мезо- и микроуровнях, применять богатый исследовательский инструментарий.

Отраженные в автореферате результаты диссертационного исследования И.В. Копылова систематизируют наши знания о динамике численности, размещении и демографическом составе городского населения Красноярского края, о механическом и естественном движении населения городов региона. Следует поддержать выводы автора,

полагающего, что «депопуляция, начавшаяся в городской местности края в 1993 г., была неизбежна, поскольку предопределялась тридцатилетним развитием в режиме суженного воспроизводства...» (с. 17).

Выводы, сделанные И.В. Копыловым в заключении, самостоятельны. Возможно, в автореферате стоило подробнее остановиться на сравнении основных показателей демографического развития Красноярского края и Сибири, а также России в целом.

Судя по автореферату, подготовленная И.В. Копыловым диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук представляет собой научную квалификационную работу, в которой на основании самостоятельно выполненных автором исследований решается актуальная задача выявления общего и особенного в демографической модернизации городского населения Красноярского края, а также оценка степени ее завершенности в контексте советского периода.

Автореферат И.В. Копылова правильно оформлен и в целом свидетельствует о том, что диссертация отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

9 января 2020 г.

Доктор исторических наук,
профессор

Тугужекова Валентина Николаевна

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник ГБНИУ РХ
«Хакасский научно-исследовательский институт
языка, литературы и истории»

Тиникова Елена Евгеньевна

Почтовый адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, д. 23

Адрес электронной почты:

Телефон: priemnaya_haknii@mail.ru

Телефон: 8(3902) 223-171

Подпись В.И. Тугужековой и Е. Тиниковой
закрыто
Составлено по поручению Ф.Г. Келимеше

Ф.Г. Келимеше